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BUGUNKU PROBLEM COZMENIN OZETi

1. Uretim fonksiyonu: Giretim fonksiyonun tekrari ve isoquantlar
2. iktisadi Maliyet ve Sermayenin Kullanici Maliyeti: tanimlamalar
3. Maliyet kavramlari: maliyet cesitleri ve nasil hesaplandiklari

4. Olcek ve Cesit Uretim Ekonomileri : tanim ve terminoloji konusunda uyarilar
5. Ogrenme Egrisi Etkisi: tanim ve drnekler

6. Sayisal ornekler: bu kavramlarin pratikte uygulamalari

1. URETIM FONKSIYONU

1.1Tanim

1.2 Tek bir degisken girdiyle tiretim

1.3 iiki degisken girdiyle Giretim

1.1 Tanim

Uretim prosesinde firmalar girdileri ki tiretimin faktérleri olarak da adlandirilirlar ¢iktiya dénistirirler.
Girdileri genel olarak is¢i, materyel ve sermaye diye categorize etmek miumkiindir.

Uretim prosesinde girdiler arasindaki iliski ve sonuclanan cikti bir Giretim fonksiyonu olarak tanimlanur.
Uretim fonksiyonu firmanin her bir ¢ikti kombinasyonu igin irettigi maksimum ¢ikti miktarini Q gésterir.
Varsayalim ki basit bir sekilde iki tane girdimiz var isci L ve sermaye K, Uretim fonksiyou su sekilde
yazilabilir:

Q=f(K, L)

Ornek: Lisci sayisini élger ve K buton iretmek icin firmanin aldigi makina sayisini élger. Uretim
fonksiyonu her bir girdi kombinasyonu icin Uretilebilen buton sayisini veriri.

Her liretim fonksiyonu verilen bir teknolojiyi gosteriri. Teknoloji gelistikgce Uretim fonksiyonu ayni
ciktiyla daha fazla miktar elde edilebilecegini yansitacak sekilde degisir. Uretim fonksiyonu firma verimli



bir sekilde liretirken teknik agidan olabilirligi aciklar. Bu demektir ki girdiler eger ¢iktiyi diistirliyorsa
kullanilmazlar.

Uretim fonksiyonu ayni zamanda belli zaman dilimi de verir. Kisa vadede, 6rnegin, bazi tiretim faktorleri
degistirilemez (mesela sermaye/techizat miktari): bu faktérler sabit girdiler olarak adlandirilir. Uretim
fonksiyonunda sadece degisken girdiler gorilir. Uzun vadede biitln girdiler degisken olarak alinir.

1.2 Tek bir degisken girdiyle Gretim
Sermayenin sabit iscinin degisken oldugunu ele alalim. Bu durumda Uretim fonksiyonu:
Q=f(L)

Toplam Gretim Q isci girdi arttiginda artar. Belirli bir noktada isci sayisini arttirmak tretime ters etkide
bulunur ve dretim fonksiyonu maksimuma ulasir. Maksimum c¢ikti seviyesinden sonra daha fazla isci
eklemenin bir anmali yoktur.

Ortalama is¢inin Grlrind isci girdisi birim basina diisen ¢iktiyr tanimlar:
APL=Q/L

Grafikte, 0 noktasindan istenen toplam Urlin egrisi Uzerindeki noktaya cizilen gizginin egimi isginin
ortalama Urlintin verir (grafikler icin bkz. P&R sayfa 183) oOrnekte, isginin ortalama Griind belirli bir isgi
cikti seviyesine kadar yikselir, ki bu noktada maksimum olur ve bu noktadan sonra azalmaya baslar.

iscinin marjinal Griini is¢i giridisindeki birim basina ufak degisim basina ¢iktidaki ufak degisimi tanimlar:
MPL = AQ /AL
Grafikte, toplam Uriin egrisinin bu noktadaki egimi is¢inin marjinal Grinini verir.

Marjinal Grlin ortalam Uriinden daha fazlaysa ortalam Uriin artar. Clnkd en son birim isci ¢iktiya bir
onceki birimlerden daha ¢ok katkida bulunmustur, bundan dolayi ortalama yukselir. Ayni sekilde
marjinal Urin ortalam Uriinden daha azsa ortalama Grin azalir.

Ortalama isgi Grlin0 ( APL) maksimuma geldiginde marijinal is¢i Grlind ortalam isgi Grniine esit olmahdir
yoksa APL artiyordur (eger MPL > APL) ya da azaliyordur (eger MPL < APL):

MPL = APL APL maksimum oldugunda

Toplam Uriin maksimuma ulastiginda, MPL =0 ¢linki eklenen her birim girdi ¢ciktida herhangi bir artis
olmaz.

Azalan donus kanunu birgok Uretim prosesi igin gegerlidir. Sunu belirtir ki bir girdinin kullanimi artarsa
(diger girdiler sabitken) 6yle bir noktaya erisilir ki giridideki bir arttirim giktiyr azaltir. Mesela, isgi girdisi
dislikken ( ve sermaye sabitken), isci giridisindeki en ufak bir degisiklik ¢iktida kayde deger degisiklikler
olusturur ciinkd iscilerin islerinde uzmanlasmasina izin verilir. Sonug olarak techizat miktarini sabit



tutarken ciktiyi isci sayisini arttirarak gelistirmek cok zorlasacaktir. Ekstra isciler daha az etkili olacaktir
ve iscinin marjinal GrlinG diglcektir. Azalan donus tretim miktariyla ilgilidir kalitesiyle degil.

1.2 iki degisken girdiyle tiretim
Iki giridili, isci ve sermaye, genel liretim fonksiyonuna geri doneliml:
Q=F(K, L)

Bu fonksiyon grafikte isoquants kullanarak temsil edilir. Bir isoquant ayni ¢iktiynn veren birin girid
kombinasyonlarini gosteren bir egridir. (grafikler igin bkz.see P&R sayfa 192)

Azalan donis kanunu hala uygulanir. Azalan donis bir degiskeni sabit tutarken diger degiskenin
marjinal Griinliint goézlemektir.

Isoquant lar tipik olarak azalan egimli konveks egrilerdir. icgiidiisel olarak, béyledir ¢clinkii eger ciktiy
sabit tutarsak isci bolken bir birim isci yerine (degis tokus yapmak igin) isci kit oldugu durumdan daha az
sermaye gerekir.

Batidn girdilerin oransal artsiyla 6zdeslesen yikselmis ¢iktinin 6lcim bir firmanin uzun vadedeki Gretim
prosesinin temelini olusturur.

o Eger girdiler iki katina ¢ikarildiginda ¢ikti iki katindan fazla oluyorsa bu artan doéndslii olcektir.
Olusmasinin sebebi artan 6lcek hem iscilerde hem techizatta uzmanlasmaya izin verir.

e Eger girdiler iki katina ¢ikarildiginda ¢ikti ida ki kati oluyorsa bu sabit donisli 6lcektir. Bu su demektir
iki ayni fabrikayla iki kati isci ve sermayeli daha biyik bir fabrika aynidir.

e Eger girdiler iki katina ¢ikarildiginda cikti iki katindan az oluyorsa buna azalan donisli 6lgcek denir.

Genellikle belli bir blyuklilten sonra tim isler (firmalar) azalan dénusli 6lcek gosteririler ¢link(i cok
bliyik operasyonlari organize etmek ve yonetmek ¢ok karmasiktir.

2. IKTISADI MALIYET

2.1 Iktisadi Maliyet ve Muhasebe Maliyeti Arasindaki Fark
2.2 Sermayenin Kullanici Maliyeti

2.1 Iktisadi Maliyet ve Muhasebe Maliyeti Arasindaki Fark

iktisadi ve muhasebe maliyetleri arasinda fark vardir. iktisadi analizler ileriye bakar ve firsat maliyetine
onem verir, kaynaklari en ylksek degere koymamaktan kaynaklanan kagirilan firsatlarla maliyetler
olusur. Ornegin, MBA programinin maliyeti sadece verilen iki yillik harg degil fakat ayni zamanda
kaybedilen iki yillik maastir. Ayni sekilde iktisadi analizler batik maliyeti de kayde almaz, daha once
yapilmis ve gerigetirilemez bir harcamadir. Maliyetleri belirlerken agik (ortada olan) maliyetler maas,



ham maddeler ve sermaye gibi dncelikli olarak ele alinir. Amortisman maliyeti de farklidir ki zamanla
olusan gergek giyim ve yipranma kaybini igerir.

2.2 Sermayenin Kullanici Maliyeti

Sermayenin kullanici maliyeti firmanin sermayeyi tutmasinin firsat maliyetidir. Soyle tanimlanir:
UCCt = (r + %dep’n)Vt

Vt = firmanin sermayesinin etkili degeri

r = firmanin sermayesinin agirlikl ortalama maliyeti

% dep’n = firma sermayesinin ylzlestigi giyme yipranma amortisman maliyeti, zaman icinde sermaye
degerindeki ylzdesel farklilikla hesaplanir

Formdil olarak: % dep’n = (Vt - Vt+1 )/Vt)

Firmaya sermayenin maliyetini, r, tahmin etmede en 6nemli kayde alinmasi gereken sey risktir. Bu konu
daha detayl bir sekilde Sirket Finansmani dersinde ele alinmasina ragmen ¢ogu zaman firma agirlikhi
ortalama sermaye maliyetini (WACC) kullanir, ki bu firmanin hem borg ve alacaklarinin firsat
maliyetlerini yansitir.

3. MALIYET KAVRAMLARI

3.1 Toplam, sabit, degisken ve batik maliyetler

3.2 Ortalama ve Marjinal Maliyetler

3.3 Uretim Maliyetler ve Optimal Uretim Seviyesi

3.1 Toplam, sabit, degisken ve batik maliyetler

Toplam maliyet fonksiyonu n iki ana komponenti vardir: sabit maliyetler ve degisken maliyetler.
3.1.1 Sabit Maliyetler

Uretilen ¢ikti miktariyla degismeyen biitiin maliyetler sabit maliyetlerdir.

Ornek: Eger araba lretiyorsaniz ve {iretim faliyetleriniz icin aylik kira 8demek zorundaysaniz ($30,000),
bu sabit maliyettir. Uretim seviyeniz ne olursa olsun (0 dan sonsuza kadar) fabrikayi kapatmadiginiz
slrece bu sabitpara miktarini 6demek zorundasiniz.

[NOT: bu maliyetler firma kapatirsa telafi edilebir]

3.1.2 Degisken Maliyetler



Uretim miktariyla degisen maliyetlerin timi degisken maliyetlerdir.

Ornek: Eger araba liretiyorsaniz her bir araba icin boya ve bitirme materyallleri icin para 6demek
zorundasiniz( araba basina $250) bu durumda boyama ve birtirme materyalleri icin olan maliyet ne
kadar araba lGretmeye karar verdiginize baghdir. Hig araba Gretmezseniz bu maliyet 0 olur ve ¢ok araba
Uretmeye karar veririseniz maliyet $250 nin katlari olacaktir.

3.1.3 Batik Maliyetler

Telafi edilemeyen tiim maliyetler ve harcamalardir. Odenmesi kaginilmaz olan maliyetleri de kapsar.
Ornek: Eger sirketinizi kapatiyorsaniz eski reklam maliyetleri telafi edilemez.

3.2 Ortalama ve Marjinal Maliyetler

3.2.1 Ortalama maliyet c¢ikti birimi basina toplam maliyettir..

AC=TC/Q

3.2.2 Marijinal maliyet uretilen her ek birim ¢ikti basina artan maliyettir.

MC = AVC/ AQ = ATC/ AQ

IKisa vadede sermaye sabittir ve isci degiskendir ve marjinal maliyet MC ek birim isci maliyetidir.
MC = wAL / AQ = w/ MPL

w Ucretler

MPL marjinal isci Griini

3.3 Uretim Maliyeti ve optimal {iretim seviyesi

Cikti maliyeti tretimde kullanlan giridilerin maliyetidir. is¢i maliyetine w ( licret icin) ve sermaye
maliyetine de r (kira igin) diyelim. Belirli giktiyi Giretmenin toplam maliyeti Kbirim sermaye kullanarak ve
L birim isci kullanarak:

C=rK+wL

Ayni seviyedeki toplam maliyet farkli isci sermaye karisimiyla da belirlenebilir. Bir isocost cizgisi verilen
toplam maliyet igin alinabilen olasi bltiin isci sermaye kombinasyonlarini igerir. Isocost ¢izgisi azalan
egimdeki bir ¢izgidir, isci eksenini L= C/w keser ve sermaye eksenini K = C/r keser. Hepsi degisik toplam
maliyetler icin birbirine paraleldir ve egimleri -w/r. (ilgili grafikler icin bkz. P&R sayfa 218)

Isocost gigileri optimal belli bir Gretim miktari icin Q is¢i sermaye karisimini (minimum maliyet
anlaminda) belirlemek icin kullanilabilir. Optimal kombinasyon belli bir miktarda Q isoquant egrisine
tarjant olur ve isocost egrisinin endisiik noktasini keser.



Rasyonel firmalar maliyeti minimize etmek icin ciktiyi tiretecekleri optimak girdi karisimini kullanirlar.
Yukarida belirlendigi gibi, bu firmalar icin toplam maliyet egrileri degisik seviyedeki ¢iktilara denk gelen
minimum maliyetleri grafikle cizmekle elde edilebilir. Toplam maliyet egrisi fonksiyonu degisik
seviyelerdeki Gretimin maliyetlerinin optimizasyonunu gosterir. Ger¢ek hayatta, firmalar is¢i ve
sermayenin optimal karisimini ¢cok nadir analiz edebilirler. Bunun yerine is¢i ve sermaye arasinda bir
karar vermek zorunda kalirlar, ta ki maliyetler daha fazla gelistirilemiyecek hale gele kadar denerler. Bu
istenilen giktinin Gretimi icin girdilerin optimal karisimiyla sonuglanir.

4. OLGEK VE GESIT URETIM EKONOMILERI

4.1 Olgek ekonomileri — Tanim ve érnek

4.2 Olgek ekonomileri, marjinal maliyet ve ortalama maliyet arasindaki iliski
4.3 Uzun vade- Kisa vade fonksiyonlari

4.4 Olcek ekonomileri ve Déniis Olgegi arasindaki fark

4.5 Cesit Uretim ekonomileri- Tanim ve érnek

4.1 Tanim ve Ornek

Olcek ekonomileri isin biyiikligiine bagl olan maliyetten kagislar (tasarruf) olarak yorumlanabilir. Eger
firma o6lgek ekonomilerini tecriibe ediyorsa, daha yliksek 6lceklerde lietim yapildiginda birim
tasaruffunu koruyacaktir (daha farkli bir degisle daha yiksek Q degerleriicin ortalama maliyet
disecektir.

Ornek: Eger firma 100 laptopun her birini $2,000 maliyetineand 3000 laptopun her birini $1,000
maliyetine Uretiyorsa, 6lcek ekonomilerini tecrube ediyordur.

4.2 Olcek ekonomileri, marjinal maliyet ve ortalama maliyet arasindaki iliski

Genelde bir firmanin 6lgek ekonomisi mi, azalan 6lgek ekonomisi mi yoksa sabit maliyetleri mi var
marjinal maliyet ve ortalama maliyet arasindaki iliskiyi gozlemleyerek séyleyebiliriz.

* Olgek ekonomileri - AC Q.ile azalir, yani MC < AC

¢ Sabit Maliyetler - AC Q ile sabit kalir, yani MC = AC
eAzalan Olcek - AC Q ile artar, yani MC > AC

4.3 Olgek ekonomileri ve Déniis Olgegi arasindaki fark

Déniis Olgegi kavrami Giretimin fiziksel dzelligiyle alakalidir: eger bir firma girdilerini iki katina
cikardiginda cikti iki katindan fazla oluyorsa pozitif veya artan déniis dlcegiyle karsi karsiyadir. Olcek
ekonomileri ise para miktarini gosteriri.



4.4. Cesit Uretim Ekonomisi

Olcek ekonomileri ve cesit liretim ekonomisi karistirilmamalidir. Bunlar birgok riinii ayni fasilite veya
yap! kullanarak Uretirken yapilan tasarruflari icermektedir. Bunlara “beraber liretim ekonomileri” de
denir.

Ornek: Bir firma A fabrikasinda 200 laptopu $500,000 maliyetine ve 300 PDAs b fabrikasinda $30,000
maliyetine Uretiyor.. Eger firma 200 laptopu ve 300 PDAs A fabrikasinda $510,000maliyetine
Uretebiliyorsa cgesit Uretim ekonomisine sahiptir.

5. OGRENME EGRISI ETKISI

5.1 Tanim

5.2 Ogrenme egrisi fonksiyonlari cesitleri
5.1 Tanim

Bir Uretim fonksiyonu 6grenme etkisine sahip olur eger isciler daha tecriibeli hale geldiginde ortalama
tiretim maliyeti diistiyorsa. Ogrenme etkisi maliyet denklemine kumulatif Giretim icin bir degisken
koymakla temsil edilir.

5.2 Ogrenme egrisi fonksiyonlari
Ogrenme etkisinin gegerli oldugu bir maliyet fonksiyonu:
AC=a-bN+cQ

N gecmisteki kumulatif Gretim, Q bu periyodda Uretilecek miktar. Bu denkelmin de gosterdigi gibi,
kumulatif dnceki Gretim arttiginda (Uretim tecribesi arttiginda) simdiki ve gelecekteki ortalama maliyet
diser.

6. SAYISAL ORNEKLER

6.1 Maliyet gesitleri icin 6rnekler
6.2 Uretim fonksiyonu icin érnek
6.3 Ogrenme etkisi icin drnek

6.1 Maliyet gesitleri icin 6rnekler

Buton Uretiminde , sabit maliyetler $120. Asagidaki tabloya gére toplam degisken maliyeti, ortalama
sabit ve degisken maliyetleri ve marjinal maliyeti hesaplayin.



Q TC ($) TEC (S) | TVC(S) [ AC (%) AFC () [AVC ($) | MC(S)
0 120
1 180
2 200
3 210
4 225
5 260
6 330
Ortalama maliyeti minimize eden lretim seviyesi nedir?
Cevap: FC = 1205
Q| TC($)] TFC ($)] TVC (S$)] AC ($)] AFC ($)] AVC ($)] MC (9)
0[$ 120|$ 120(|S - S - na|$ - $ -
11$ 180|$ 1201( S 60]S 180 |$% 120 $ 60| $ 60
2[$ 200[s 120|s 80|S 100|$ 60|$ 40[S 20
3[$ 210|S$ 120 S 90 | $ 701 9% 40 | $ 309 10
4% 225|% 120|$ 105]°9S 56| 9% 309 269 15
5/s 260[s 120[s 140|s 52]|$ 24|$ 28]|$ 35
6/|$ 330|S 120(S$S 210|$S 551% 20| $ 35(9 70

6.2 Uretim fonksiyonu icin érnek

Baska bir widget fabrikasinda, isci maliyeti $300/birim/giin. Uretilen toplam miktar verildiginde,

ortalama ve marjinal is¢i verimliligini, TVC, AVC ve MC sermayeyi kisa vadede sabit varsayarak bulun.

Q

APp

MPL

TVC ($)

AVC ($)

MC ()

100

300

LUNTN | S

700

1000

1200

1300

1| O [ |

1350

Ne kadar isci ortalama maliyeti minimize eder?




Cevap:

L Q] APL| MPL| TVC ($)] AVC (5)] MC (S)
1 100 100 100] $ 300 | $ 3.00| $3.00
2 300 150 200/ $ 600 |S 2.00| $1.50
3 700 233 400] $ 900 |$ 1.29| $0.75
4] 1000 250 300/ $1.200|$ 1.20| $1.00
5 1200 240 200/ $1,500 | $ 1.25| $1.50
6] 1300 216 100/ $ 1,800 | $ 1.38 | $3.00
7| 1350 193 50| $2,100 | $ 1.56 | $6.00

6.3 Ogrenme egrisi icin 6rnek

Bir bilgisayar sirketinin maliyet fonksiyonu, ki ortalama tretim maliyetinin AC kumulatif ¢iktiyla
iliskilendiren (binlerce bigisayar cinsinden N) veyil basina fabrika blylklGgi Q , Gretim seviyesinin
10,000 den 50,000 bigisayara kadar olan boélimini kapsayacak sekilde:

AC=10-0.1N +0.3Q

Soru: Ogrenme etkisi var mi?

Cevap: Evet. N degeri AC de lineer azalma oldugunu gosteriyor kumulatif ¢ikti artarken.
Soru: Olcek ekonomileri var mi?

Cevap: Yok. Batch biyuklGgl artarken ortalama maliyet %30 artiyor. Qdaki katsayi sifirdan biyikse
olcek ekonomisi yoktur. Katsayi sifirdan azsa 6lcek ekonomileri vardir, sifora esitse sabit maliyetler
vardir.

Varoldugndan beri firma 40,000 bigisayar tiretmis ve bu sene 10,000 bilgisayar liretecek. Seneye de
Uretimini 12,000 bilgisayara ¢ikarmayi planliyor. Ortalama tretim maliyeti artacak mi azalacak mi?

Buyil: AC=10-0.1*40 + 0.3*10

AC =$9 bin

Bir sonraki yil: AC=10-0.1*50 + 0.3*12
AC = $8.6 bin

Firms gain learning through optimizing manufacturing processes and procedures over a series of lots (or
batches). Improving process workflows by setting up machines and tools between the production runs
leads to the largest increases in learning.



In this example, the learning gained from the 10,000 units this year will decrease the average cost for
next year. On the other hand, by increasing the production size in the next year (from 10,000 to 12,000),
the firm will incur higher average costs due to diseconomies of scale.

Bu iki kuvvet zit yonlerde calisir, with the net result of a lower total average cost. (The learning effect
from the additional 10,000 units is stronger than the diseconomies of scale realized by increasing the
batch size by 2,000 units.)



